

ас-2

Секретно  
экз. № 1

Комитет государственной  
безопасности Литовской  
ССР  
г. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т  
об агентурно-оперативной работе и работе  
с кадрами АКИНСКОГО РО КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР

за 1983 год

Оперативно-служебная деятельность РО протекала в условиях резкого обострения политической обстановки в мире, усилившейся зарубежной враждебной пропаганды, в результате чего отдельные не-политически незрелые лица поддавались влиянию буржуазной идеологии и допускали антисоветские, националистические и другие политические вредные суждения. Со стороны реакционной части католического духовенства и религиозных фанатиков отмечалось стремление усилить религиозное влияние на определенную часть населения района и особенно - молодёжь. Ряд хорунжих в проповедях допускали высказывания, исказавшие советскую действительность, пытались привлекать молодёжь к исполнению религиозных обрядов.

Вся чекистская деятельность проводилась в свете решений XXII съезда КПСС и установок Всесоюзного (май 1981 года) съезда руководящего состава органов и войск КГБ, требований Приказа КГБ СССР № 0060-79г., других приказов и указаний Комитета Сената и республики.

Выполняя годовой план основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий и рекомендации бригады Инспекции при Председателе КГБ Литовской ССР, данных в феврале 1983 года во время изучения оперативно-служебной деятельности районных отделений, оперативный состав РО, под руководством РК КП Литви, все силы и средства направляли на выявление, предупреждение и пресечение враждебных и антиобщественных проявлений со стороны объектов дел оперативного учёта и лиц из оперативного контингента, на которых ориентируется противник, проведение предупредительно-превентивических

- 2 -

мероприятий, укрепление связи с общественными организациями и трудовыми коллективами. Принимались меры к укреплению делового сотрудничества с администрацией и общественностью оперативно обслуживающих народногозаиственных объектов, а также организаций, ведающих вопросами жизнеобеспечения города и района.

Все эти меры способствовали достижению некоторых положительных результатов, позволивших оздоровить оперативную обстановку, лучше ориентироваться в ней и активнее принимать необходимые меры по выявлению и предупреждению враждебной деятельности антисоветских, клерикально-националистических и других антиобщественных элементов. Более предметно стала оказываться помощь районному Комитету партии в повышении политической бдительности населения, обеспечении благоприятных условий для выполнения решений XXII съезда партии, Ноябрьского (1982г.) и Минского (1983г.) Пленумов ЦК КПСС.

Согласно плану и в целях получения сигналов с признаками, подозрительными в связях со спецслужбами противника, выявлялись и изучались лица, встречавшиеся с иностранцами, прибывшими в гг. Вильнюс и Ригу по каналу кратковременного въезда.

В результате активизации работы с агентурой выявлено восемь человек, имевших контакты с инотуристами.

Так, 21 мая текущего года в г. Вильнюсе с двоюродными сёстрами Гирдаускас Рута, 1961 года рождения, и Гирдаускас Рамона, 1955 года рождения, прибывшими из Канады, встречалась некая Калинаускене Гедре, 1949 года рождения, учительница и её супруг - Калинаускас Бронис, 1949 года рождения, рабочий мелколхозной строительной организации. На изучение указанных инотуристов была направлена агент

В маршрутную поездку в г. Вильнюс был направлен агент "Антанас" для изучения иностранцев - Финк Эрни Отто, 1921 года рождения и её сестры - Пешлат Герты, 1914 года рождения, прибывших из ФРГ, г. Бремерхафен, в качестве туристов и находившихся в г. Вильнюсе с 23 по 25 июня 1983 года. На встречу с ними из г. Н.Акмяне выезжали Милашис Брониславас, 1913 года рождения и его жена - Милашене Хильдегард, 1916 года рождения, немка, вынашивавшие эмиграционные намерения и настойчиво добывающие ВИЗы на выезд в ФРГ на постоянное местожительство.

Через агента "Эдмундас" выявлен турист-индивидуал из США - Тамашаускас Иокубас, 1927 года рождения, находившийся в Вильнюсе с 10 по 15 августа с.г., который после встречи со своими сёстрами - Тамашаускайте Ядвигей, 1924 года рождения и Нагене Броней, 1925 года рождения, проживавшими в дер. Круопия Акмянского района, на частной легковой автомашине, принадлежащей ветеринарному врачу совхоза "Круопия" Геджису Адомасу, 1950 года рождения, выехал по месту жительства вышеуказанных родственников. Тамашаускас поставлен на учёт в ИАО КГБ Литовской ССР как лицо нарушившее режим пропивания и передвижения на территории СССР, а на советских граждан Тамашаускайте Ядвигу, Нагене Броню и Геджиса Адомаса, имевших контакты с иностранцем Тамашаускасом, заполнены оперативные анкеты и они поставлены на учёт по системе "Форт-67". Всего 8 выявленных связей от иностранцев поставлены на учёт по этой системе.

При помощи агентов "Витаутас", "Арас", "Ромас" и доверенных лиц проверены - Закатов Николай, 1950 года рождения, который в мае с.г. в гор. Риге, в гостинице "Латвия" встречался с иностранцем Ягела Стасисом, проживавшим в Канаде и Велавичюс, допускавший отклонения от норм поведения во время пребывания в АРБ в качестве специалиста. Однако данных, дающих основание подозревать кого-либо из них к возможной принадлежности к вражеской агентуре, не получено.

Наиболее подготовленные и проверенные агенты "Антанас" и "Кунигайкштис" обучались и инструктировались по перечню признаков возможной принадлежности советского гражданина к агентуре иностранных спецслужб, подготовленному 2 Управлением КГБ Литовской ССР за № 2/1-1265 от 20 мая 1983 года.

Тщательно проверен некий Эжерскис Казимерас, 1959 года рождения, проявивший за период службы в армии, по данным Особого Отдела, повышенный интерес к технике пилотирования боевых самолётов, к маршрутам и полётным картам лётчиков. Как показала проверка, Эжерскис до призыва в Советскую Армию и по настоящее время увлекается планерным спортом и проявление некоторой заинтересованности к боевым самолётам было вызвано увлечением в целом авиационной техникой.

Кроме того, Эжерскис за границей не был, встречи с

иностранцами не фиксировалась, письменной связи с лицами, проживающими в капиталистических странах, не имеет, по месту работы и жительства характеризуется положительно. В связи с чем его дальнейшая проверка была прекращена, а материалы приобщены к личному делу.

За отчётный период проделана определённая работа на канале временных выездов советских граждан за границу. Улучшилось качество изучения контингента лиц, рекомендуемых для поездки за границу. Поддерживался постоянный контакт с партийными и профсоюзными организациями учреждений, предприятий и организаций района, с целью заблаговременного, тщательного и всестороннего изучения выезжающих за границу лиц, проводилась с ними систематическая работа в плане повышения политической обдительности и недопущения случаев отклонения от норм поведения советского человека в условиях заграницы. В этом плане осуществлена тщательная и всесторонняя проверка Шлитериса, Чипаса и других, выехавших по частному каналу и в качестве туристов за границу. Всего за II месяцев с.г. в различные капиталистические и социалистические страны выехало из района 25 человек. В состав 2-х групп, выехавших за границу по каналу туризма были включены агенты "Андрос" и "Арас". К выезду в ФРГ по частному каналу была подготовлена агент Фактов измены Родине со стороны лиц, выехавших из района за границу, не было. Однако, 24 апреля с.г. нарушил госграницу с ПНР в районе Калининградской области некий Пуйдекас Казис, 1967 года рождения, учащийся Вецшияйского СПТУ-7. Как выяснилось, Пуйдекас К. неоднократно допускал хулиганские и иные проявления, трижды убегал из дома. Причину своего последнего бегства, в результате чего он оказался на территории ПНР, Пуйдекас объяснил тем, что боялся мести со стороны учащегося того же училища Мусеяса Гедриса. Кроме того, он не сливается с отчимом, поэтому хотел найти чужих людей, которые бы его взяли на содержание и воспитание. Намерений бежать за границу у него не было. Родственников за границей у него нет, компрометирующих материалов на него и его родственников не получено. За ним установлено оперативное наблюдение.

Согласно плана тщательно проверен Глушаускас Стасис, 1918 года рождения, уклонявшийся от обмена паспорта. Одна-

ко данных, заслуживающих оперативного внимания, на него не получено, он оказался тем, за кого себя выдавал.

В результате более эффективного использования агентов из числа ксендзов ("Уосис") и костельной среды ("Иибуокле", "Кетвиртасис", "Эдмундас", "Петрас", и "Зита") стали лучше ориентироваться в процессах, происходящих среди церковников. Так, с помощью агента "Кетвиртасис" и "Иибуокле" был установлен религиозный фанатик Лажинскас Витаутас, 1914 года рождения, зубной техник, пенсионер, житель г. Каунаса, который на частной квартире фанатично верующей Дзядидавичене Станиславы, 1913 года рождения, проживающей в г. Акмяне, провёл сборищеханжей. После его "визита" среди верующих-фанатиков Зиболене, Дзядидавичене, Тамашаускене и других появились различные книги, изготовленные печатным и фотоспособом, о т.н. "привидениях у Камиńskасов в приходе Шачю Скуодасского района", "общениях душ в посмертной жизни", различных приключениях и т.п., призванные воспитывать среди верующих религиозный фанатизм.

По агентурным данным, которые впоследствии были легализованы, через советские органы проведены профилактические мероприятия в отношении настоятелей Папильского и Векшияйского приходов ксендзов Пакаманиса и Минкиниса, выступивших в защиту привлеченного к уголовной ответственности ксендза Сваринскаса. Кроме того, по нашей инициативе уполномоченный Совета по делам религий в Литовской ССР письменно предупредил ксендза Пакаманиса и потребовал от него не нарушать Законодательства о культурах, молитвенные дома и собрания верующих использовать только для удовлетворения религиозных потребностей верующих. После проведённых профилактических мероприятий на них были заведены дела оперативного наблюдения. Ксёндз Пакаманис был направлен в Йаренский приход, что в Шяуляйском районе. 29 июля с.г. в Акмянском райисполкоме за распространение идеологически вредных проповедей профилактирован объект дела оперативной проверки, настоятель Круопияйского прихода ксёндз Кулпа, после чего на него было заведено дело оперативного наблюдения. Из числа связей верующих завербован агент "Витаутас", при помощи которого установлено, что настоятель Кликоляйского костёла ксёндз "Германас", страдающий психопатией среди прихожан распространял фотолистовки под названием

"Одноразовый религиозный психоанализ и консеквенции".

Для прослушивания проповедей систематически использовались доверенные лица и советский актив.

Указанные и другие чекистские меры в целом способствовали снижению религиозного экстремизма в районе, и, особенно, со стороны ксендза Шулли.

О происходящих негативных процессах и явлениях в среде католического духовенства и костельного актива своевременно информировался РК КП Литвы. По инициативе РО КГБ на заседании бюро РК КП Литвы, состоявшемся 19 августа с.г., был рассмотрен вопрос "О неудовлетворительном состоянии атеистической работы в колхозе "Свирканчай" и выработаны рекомендации по её улучшению.

Проведена работа по доуточнению наличия лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления. Выявлены дети этой категории всех лиц, проживающих в районном центре г. Н.Акмяне. Подобран кандидат на вербовку, в прошлом судимый за антисоветскую националистическую деятельность.

Имеется реальная перспектива его вербовки.

С использованием агентов "Фредас", "Уосис" и "Ии-буекле" продолжалось изучение объекта ДОН Кнабикаса, 1919 года рождения, с начальным образованием, по профессии плотника, ныне пенсионера, который в 1946 году являлся руководителем националистической организации, имел связь с вооруженной бандой и по их заданию распространял антисоветские листовки, за что был осужден на 10 лет. Получаемая информация свидетельствует о том, что объект является религиозным фанатиком, но авторитетом у клерикалов не пользуется. Связей с однодельцами не поддерживает, материалов о возможной враждебной деятельности не поступает. По данным агентуры политическими вопросами не интересуется.

Других дел по этой окраске в райотделении не имеется.

Через агентов , "Язминас", "Маэстро", "Ионас", "Юргис", "Петрас" и доверенных лиц постоянно контролировались происходящие процессы и выявлялись тенденции в среде негативно настроенных лиц из числа молодёжи. На этом участке укреплены оперативные позиции. Завербованный агент "Ионас", являющийся 1958 года рождения, работает в среде рабочей молодёжи. За идеологически вредные высказывания профилактирован Ясутис, 1959

года рождения, помощник машиниста тепловоза производственно-го объединения "Акмянцементас" и учительница Аглусонской 8-летней школы Куодене. Каких-либо других враждебных проявлений среди этого контингента зафиксировано не было.

В соответствии с требованиями Приказа № 00210-82г. активизировалась работа райотделения, направленная на защиту экономических интересов района от подрывных действий враждебных элементов. Через агентуру и доверенных лиц постоянно изучали и контролировали оперативную обстановку и происходящие в ней изменения на объектах промышленности, транспорта, связи и сельского хозяйства, а также в организациях, ведавших вопросами жизнеобеспечения района.

Так, дополнительно изучена оперативная обстановка на объектах связи и справка о результатах её изучения представлена в 4 Отдел КГБ Литовской ССР, завязаны деловые контакты с руководителями предприятий и учреждений, их отдельных подразделений, общественными организациями. На производственном объединении "Акмянцементас" приобретён агент "Витаутас". Установлены конкретные виновники и выяснены истинные причины происшествий, имевших место на производственном объединении "Акмянцементас", в совхозе "Дабикине" и Акмянском детском интернате.

Например, в процессе расследования причин аварии на цементной мельнице № 3 производственного объединения "Акмянцементас", случившейся 1 марта с.г., установлено, что из-за грубого нарушения помощником машиниста мельника Юрисом технологоческой дисциплины, невыполнения действующих инструкций, расплавились цапфенные подшипники. Экономический ущерб для ликвидации последствий аварии объединению составил около 3000 рублей. В процессе изучения причин возникновения данной аварии враждебного умысла не выявлено. Администрацией объединения Юрис наказан. По предложению райотделения специалистами "Акмянцементас" разработаны дополнительные мероприятия по улучшению работы системы сиазки уязвимых узлов цементных мельниц.

7 мая с.г. возник пожар на животноводческой ферме совхоза "Дабикине". При непосредственном участии всего оперсостава райотделения, за короткий срок был установлен некий

Видейка, 1942 года рождения, рабочий того же совхоза, совершивший пожар будучи в опьянении и в результате неосторожного обращения с огнём. Против него РО ВД было возбуждено уголовное дело.

В другом случае (14.10.83г.), виновниками пожара, в результате которого сгорели крыша животноводческой фермы дет-интерната и сено (115 тонн), как показало расследование с участием всех оперработников, райотделения, оказались психически больные Дубока, 1934 года рождения и Фёдоров, 1966 года рождения, находящиеся на государственном содержании в детском интернате, что в дер. Паэглесь Акмянского района. Акмянским РО ВД по данному пожару возбуждено уголовное дело по ст. 100 УК Литовской ССР. В результате расследования установлено, что пожар возник в результате того, что материально-ответственные лица, работающие на ферме крупного рогатого скота допускали душевнобольных к картошечному складу и оставляли их без присмотра. Ферма не закрывалась, душевнобольные имели свободный доступ к складу сена, имея при себе спички и сигареты.

Своевременное получение информации из оперативных и иных источников, позволило на ранних стадиях предупреждать возможение чрезвычайных происшествий и назревание конфликтных ситуаций в некоторых трудовых коллективах.

Так, например, 23 августа 1983 года агент "Ремас" собщил, что рабочие ремонтных мастерских в районном объединении "Сельхозтехника" из-за снижения расценок на производство граблей собираются бросать работу.

23 августа с.г. агент "Шагане" сообщила, что из-за неисправности канализационной системы в формовочном цехе № 2 завода железобетонных конструкций производственная вода, не имея выхода из системы, стала подниматься в цех, в котором установлено электрооборудование под высоким напряжением, что могло привести к несчастным случаям и гибели людей. О сложившемся ненормальном положении в срочном порядке был информирован районный комитет партии. Реализация направленной в райком партии той и другой информации позволило своевременно предупредить назревающие конфликтные ситуации и другие возможные нега-

- 9 -

**тивные явления.**

На крупном свиноводческом комплексе Вента завербован агент "Юнас". Из окружения Акмянской железнодорожной станции осуществлена вербовка агента "Арунаса".

Согласно плану агентурно-оперативных мероприятий и указаний б Отдела КГБ Литовской ССР проведены проверки обеспечения сохранения секретов, режима секретности и секретного производства в районном мелиоративном строительном монтажном управлении, цементно-шиферном производственном объединении "Акмянцементас", райисполкоме, сельхоз управлении и на комбинате строительных материалов. По одному экземпляру актев направлены в б Отдел, министерства и ведомства по принадлежности. Внесены конкретные рекомендации по устранению выявленных недостатков и нарушений требований Инструкции № 00166-1972 года.

За отчётный период проведено и допущено по форме 2 к совершению секретным работам и документам 25 человек.

Выполняя предусмотренные планом мероприятия по выявлению и упреждению возможных преступных замыслов со стороны лётно-технического и прочего персонала в авиаспортивном клубе ДОСААФ, расположенном в г. Акмяне, использовался агент "Арас" и доверенные лица. Совместно с РО ВД систематически контролировалось состояние охраны легкомоторной авиации в период нахождения её в точках временного базирования, а также летательной техники авиаспортивного клуба. Чрезвычайных происшествий на этом участке работы допущено не было.

Сигнал на душевнобольного Йонишкиса, 1938 года рождения, жителя п. Вента, в соответствии с Приказом КГБ Литовской ССР № 03-80г. поставлен на контроль во 2 Управлении КГБ республики как на лицо, высказывавшего намерение к захвату воздушного судна с целью угона за границу. За ним установлено агентурное наблюдение. Готовятся материалы для его привлечения к принудительному лечению от алкоголя.

Сотрудники РО КГБ, опираясь на помощь партийных и общественных организаций, проделали определённую работу по предупреждению различных антиобщественных проявлений со стороны отдельных советских граждан, которые из-за своей политической

незрелости или в силу других причин попадали под влияние враждебной идеологии и на этой основе совершали действия, политически вредного характера.

Всего за 1983 год профилактировано 8 человек ( по первичным материалам - 7, по делам оперучёта - 1), три из которых через советские организации. Предотвращена попытка изготовления огнестрельного оружия со стороны тренера стрелкового тира ДОСААФ производственного объединения "Акмянцементас" Вайтекунаса, 1942 года рождения, дважды судимого за уголовные преступления, работающего электромонтёром в цехе обеспыливания того же объединения. От него изъят ствол от военной винтовки вместе со спусковым механизмом и об этом информированы райком партии и РО ВД.

По нашей инициативе в районной газете "Венибе" и журнале "Шитурис" опубликована статья бывшего бойца защиты народа Ясайтиса под названием "Не забыть прошедших боёв".

Проведённые общепрофилактические мероприятия и частные профилактики способствовали оздоровлению оперативной обстановки на ряде участков, отрыву молодёжи от враждебного влияния буржуазной пропаганды. Открытых враждебных проявлений в 1983 году не было.

В решении поставленных задач главное внимание уделялось агентуре, путём и средствам повышения эффективности работы с ней. В 1983 году завербованы 3 агента, подготовлены 2 агента на особый период и проверено 6 агентов. На основании агентурных материалов заведены 3 дела оперативного наблюдения, получено 7 сигналов, 3 человека профилактированы.

Со стороны начальника РО осуществлялся постоянный контроль за состоянием работы с агентурой, проводились контрольные встречи и их разбор, вёлся учёт проведённых встреч с агентами, разбирались причины несоставившихся явок. Результаты работы с агентурой анализировались на ежемесячных оперативных совещаниях.

Выполняя конкретные мероприятия по укреплению связи с трудящимися, разработанные в 1981 году, оперативный состав в своей работе повседневно опирался на их помощь и поддержку партийных организаций, трудовых коллективов. От них получено 5 сигналов, проведены 2 профилактики. Помощь 2-х доверенных лиц использована в контрразведывательном обеспечении советских граждан,

- II -

въезжающих в круиз по Дунаю, 14 - привлекались при документации враждебной деятельности реакционной части католического духовенства. Поддерживались деловые контакты с руководителями предприятий и учреждений, их отдельных подразделений, общественными организациями. Завязаны деловые контакты с действующей при РК КП Литвы комиссией по оказанию помощи в проверке лиц, выезжающих за границу.

О всех назревающих негативных процессах, об изменениях в оперативной обстановке и других вопросах, систематически информировался райком партии. За отчётный период представлено 5 письменных и 25 устных информаций о различных фактах, могущих привести к нежелательным последствиям, чрезвычайным происшествиям, нанести ущерб экономике.

В целях обеспечения дальнейшего повышения уровня оперативно-служебной деятельности, усиления контроля и проверки исполнения, ежемесячно проводились оперативные совещания, на которых подводились итоги работы с агентурой и доверенными лицами, анализировалось состояние чекистской деятельности по укреплению связи с трудящимися, ход выполнения оперативным составом запланированных агентурно-оперативных мероприятий, уточнялись вопросы, касающиеся изменений в оперативной обстановке и др. Продолжалась практика составления оперсоставом планов своей работы на неделю. Один раз в квартал в КГБ республики направлялись "Статистические сведения" о некоторых результатах агентурно-оперативной работы районного отделения.

В течение 1983 года оперсостав полностью обновился. С 21 февраля с.г. в должности оперуполномоченного работает лейтенант Савицкас Р.М., а с 30 августа - ст.лейтенант Маркулис А.А. Приобщение их к порученным участкам работы осуществлялось по индивидуальным планам, под руководством и при помощи начальника РО. После выполнения индивидуального плана и утверждения руководством КГБ республики мотивированного заключения, они были допущены к самостоятельной работе.

Особое внимание уделялось воспитанию у каждого из них необходимых политических и профессиональных качеств. Первостепенное значение придавалось формированию у молодых сотрудников марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистической убеждённости,

непоколебимой преданности делу партии, высокой ответственности за безопасность Родины, умения с классовых позиций оценивать многообразие, сложность и противоречивость явлений современной международной жизни. Этим целям подчинены учёба в системе партийного образования "Актуальные проблемы марксистско-ленинской теории", самостоятельное изучение произведений руководителей партии и правительства. Своё профессиональное мастерство молодые сотрудники повышали по отдельному плану в системе внешкольной чекистской подготовки, на занятиях кустовых семинаров оперативного состава в Шяуляйском ГО КГБ. Важную роль в идейном воспитании молодых работников сыграли проведённые 9-10 сентября с.г. в Комитете республики сборы молодых сотрудников.

Проведённая организаторская, идеологическая и политico-воспитательная работа, профессиональная подготовка, полученная на Высших курсах КГБ СССР, а также постоянная забота о семьях, быте, досуге молодых сотрудников, о привитии им любви к чекистской профессии и уверенности в своих силах, способствовало к тому, что они успешно осваивают порученные участки работы, активно включились в общественную жизнь своего коллектива. С чувством удовлетворения и гордости за чекистскую профессию трудится тов. Савицкас. За непродолжительный срок работы он завербовал одного агента, установил контакт с кандидатом на вербовку из числа лиц, в прошлом судимых за государственные преступления, получил 4 представляющих оперативный интерес сигнала.

Нарушений служебно-войинской дисциплины за отчётный период в районном отделении не было.

Для направления на учёбу в учебное заведение КГБ был подобран и изучен Шляутерис Р.А., 1960 года рождения, однако при повторном исследовании (по истечении года его изучения), военно-врачебной комиссией состояния его здоровья, он был признан не годным на предполагаемой службе и учёбе. В итоге, после вложенного большого труда, материалы на него были уничтожены. Хотелось бы думать, что со стороны работников поликлиники КГБ Литовской ССР, проводящих медицинское обследование отобранных кандидатов для службы в органах КГБ впредь по-

дебных ошибок не будет допущено.

В исполнения решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 31 мая 1983 года "О состоянии оперативно-мобилизационной готовности КГБ Литовской ССР и мерах по её дальнейшему совершенствованию", районделением проделана определённая работа, направленная на улучшение оперативно-мобилизационной подготовки и готовности оперативного состава к решению задач в Особый период. Резерв агентуры на Особый период пополнился двумя лицами. Результаты пополнения резерва агентуры на Особый период рассматривались на ежемесячных оперативных совещаниях при подведении итогов в целом работы с агентурой. Дополнительно выявлены и взяты на учёт три лица, представляющие особую опасность для государства в военное время. На них составлены соответствующие справки и направлены в КГБ республики на утверждение. За ними установлено оперативное наблюдение. К выполнению оперативных поручений привлекаются офицеры запаса Вооруженных Сил СССР, предназначенные на оперативные должности в РО КГБ в Особый период.

В феврале 1983 года сотрудниками Инспекции при Председателе КГБ Литовской ССР была изучена оперативно-служебная деятельность районделения. Выполняя полученные в то время рекомендации, сотрудники районделения на основе совершенствования агентурно-оперативного процесса, укрепления связи с общественными организациями и трудовыми коллективами, стали лучше ориентироваться в оперативной обстановке и активнее принимать необходимые меры по выявлению и проверке лиц, имевших контакты с иностранцами, вскрытию и предупреждению враждебной деятельности клирикально-националистических и других антиобщественных элементов. За год завербованы три агента, установлен оперативный контакт с ранее судимыми за особо опасные госпреступления, заведены, после проведения профилактических мероприятий, три дела оперативного наблюдения на ксендзов-реакционеров, приобретено по одному агенту среди молодёжи, на самом крупном промышленном объекте района "Акмянцементас", животноводческом комплексе и работниках железнодорожного транспорта. Во всех средних и восьмилетних школах подобраны доверенные лица. По делу оперативного наблюдения на Кнабикаса разработан новый план дополнительных агентурно-

оперативных мероприятий и он обеспечен изучением через агентов "Уосис", "Кетвиртасис" и "Йонас".

Со стороны начальника осуществляется по вседневный контроль и проверка исполнения, проявляется должная требовательность к оперативному составу за порученное дело и оказывается практическая помощь в разработке и последующем осуществлении мер дальнейшего совершенствования чекистской деятельности.

Но, критически рассматривая положение дел в райотделении, следует отметить, что в агентурном аппарате мало качественной агентуры из той категории советских граждан, на которую ориентируется противник в проведении враждебной деятельности, слабая отдача от некоторой части агентуры, недостаточна её роль в упреждении негативных проявлений, не до конца созданы надёжные конспиративные условия в работе с агентурой.

Оперативные работники ещё слабо владеют оперативной обстановкой на народнохозяйственных объектах и объектах жизнеобеспечения, в местах концентрации молодёжи и антиобщественных элементов, редко бывают на предприятиях и трудовых коллективах. Это не даёт возможности своевременно получать нужную информацию. Поэтому требуется от каждого сотрудника РО точного исполнения возложенных на него обязанностей и проявления личной инициативы и настойчивости в деле создания надёжной системы получения информации, позволяющей постоянно следить за оперативной обстановкой с учётом задач райотделения. Всю работу по приобретению, расстановке, воспитанию, обучению и использованию агентуры и доверенных лиц в интересах надёжного обеспечения государственной безопасности в районе строить в соответствии с требованиями Приказа КГБ СССР № 00140 от 4 июля 1983 года.

Начальник Акмянского  
РО КГБ Литовской ССР  
подполковник

А.Соколов.

№ 1293

5 декабря 1983 года

ac-2



Сов. секретно  
экз. № 2

### СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах контрразведывательной работы  
Акмянского РО КГБ Литовской ССР за 1983 г.  
по 5-й линии.

#### 2. Данные о проведённых мероприятиях по повышению политической обительности -

I. Прочтание лекций - 12 на тему: "Борьба с идеологической диверсией противника - долг каждого гражданина СССР".

5. Опубликована статья в районной газете "Венлибе" № 23 от 22 февраля 1983 года бывшего бойца защиты народа Ясайтиса под названием "Не забыть прошедших боёв".

#### 4. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах -

- Имелось агентуры на 1 января отчётного года	- 38
- Завербовано в отчётном году	- 3
- Исключено	- "-
- Убыло	- "-
- Поступило	- "-
- Наличие агентуры на конец отчётного года	- 39
- Имеются явочных квартир	- 5
- Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия	- 6
- Количество доверенных лиц	- 21

#### 5. Сведения о движении дел оперативного учёта -

- Имелось дел оперучёта на 1 января отчётного года

в том числе: ДОН - 1

ДОП - 2

- Заведено ДОУ по категории: "лицо, профилактированное в связи с политически вредными проявлениями, могущее представлять в дальнейшем общественную опасность"	- 3
- Реализовано ДОУ с окраской "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, маскируемая религиозной догматикой"	- 1
- Отправлено ДОУ в другие органы	- 1
- Получено ДОУ из других органов	- 0
- Наличие дел оперучёта на конец отчётного года	- 3
в том числе ДОН	- 3

Начальник Акмянского  
РО КГБ Литовской ССР  
подполковник

А. Соколов